
1. 다음 식 중 옳지 않은 것은?

① a3 × a2 = a5 ② a3 × a4 = a7 ③ x4 × x3 = x12

④ 23 × 22 = 25 ⑤ b3 × b6 = b9

① a3 × a2 = a3+2 = a5

② a3 × a4 = a3+4 = a7

③ x4 × x3 = x4+3 = x7

④ 23 × 22 = 23+2 = 25

⑤ b3 × b6 = b3+6 = b9

해설



2. 다음 중 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① (a2)3 = a2×3 = a6

② a2 × (b3)2 = a2 × b3+2 = a2b5

③ (a3)2 × (b3) = a6b3

④ (a2)2 × (a3)2 = a2+2 × a3+2 = a4 × a5 = a4×5 = a20

⑤ (x3)2 × (y2)3 = x6y6

① (a2)3 = a2×3 = a6

② a2 × (b3)2 = a2 × b3×2 = a2b6

③ (a3)2 × (b3) = a6b3

④ (a2)2 × (a3)2 = a2×2 × a3×2 = a4 × a6 = a4+6 = a10

⑤ (x3)2 × (y2)3 = x6y6

해설



3. 다음 중 옳지 않은 것은?

① a6 ÷ a2 = a4 ② b3 ÷ b = b2 ③ a6 ÷ a3 = a2

④ a15 ÷ a8 = a7 ⑤ x5 ÷ x3 = x2

① a6 ÷ a2 = a6−2 = a4

② b3 ÷ b = b3−1 = b2

③ a6 ÷ a3 = a6−3 = a3

④ a15 ÷ a8 = a15−8 = a7

⑤ x5 ÷ x3 = x5−3 = x2

해설



4. {(−x2y)3}2 을 간단히 하면?

① x4y5 ② x6y3 ③ x7y5 ④ x8y6 ⑤ x12y6

{(−x2y)3}2= (−x6y3)2 = x12y6

해설



5. (axb2c)3 = a6bycz 일 때, x − y + z 의 값은?

① −3 ② −2 ③ −1 ④ 1 ⑤ 2

a3x = a6 → 3x = 6

∴ x = 2, y = 6, z = 3

∴ 2 − 6 + 3 = −1

해설



6. 다음 식에 알맞은 수 A , B , C 를 각각 구하여라.(
−2x2y

)3 × (xy2
)2

= AxByC

A = −8

B = 8

C = 7

(
−2x2y

)3 × (xy2
)2

= −8x6y3 × x2y4

= −8x8y7

따라서 A = −8 , B = 8 , C = 7이다.

해설



7. 다음 중 안에 들어갈 수가 나머지 넷과 다른 하나를 골라라.
(단, a , 0 )

㉠ a3 × a = a□ ㉡ a12 ÷ a8 = a□

㉢ (a2)3 ÷ a10 =
1

a□
㉣ 93 × 3□ = 38

㉤ (2a□)3 = 8a12

㉣

㉠a3 × a = a3+1 = a4

∴ □ = 4

㉡a12 ÷ a8 = a12−8 = a4

∴ □ = 4

㉢(a2)3 ÷ a10 = a6 ÷ a10 =
1

a4

∴ □ = 4

㉣93 × 3□ = (32)3 × 3□ = 38

∴ □ = 2

㉤(2a□)3 = 23 × a4×3 = 8a12

∴ □ = 4

해설



8. 35 + 35 + 35 을 3의 거듭제곱으로 간단히 나타내면?

① 33 ② 36 ③ 39 ④ 312 ⑤ 315

35 + 35 + 35 = 3 × 35 = 36

해설



9. 164 = a 일 때, 643 을 a 를 이용하여 나타내어라.

4a

164 =
(
24
)4

= 216 = a

643 =
(
26
)3

= 218 = 216 × 22 = 4a

해설



10. 다음 식을 만족하는 x 의 값을 구하여라.

32x−2 =

Å
1

2

ã2x−4

2

(25)x−2 = (2−1)2x−4

25x−10 = 2−2x+4

5x − 10 = −2x + 4

7x = 14

∴ x = 2

해설



11. (x3)a = x16 ÷ x 일 때, a 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

(x3)a = x16 ÷ x, x3a = x15

3a = 15

∴ a = 5

해설



12.
Å
− y5

x2

ã4
을 간단히 하면?

①
y8

x20
②

y20

x8
③

y20

x5
④

y18

x8
⑤

y10

x4

Å
− y5

x2

ã4
= (−1)4 × y5×4

x2×4
=

y20

x8

해설



13.
Å
2xa

y

ãb

=
16x4

yc 일 때, a + b − c 의 값은?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

2bxab

yb =
24x4

yc

b = 4, c = 4

ab = 4, a = 1

∴ a + b − c = 1

해설



14. 다음 중 가장 큰 수를 고르면?

① 22 × 22 ② 3 × 32 ③ 2 × (−2)4

④ (−4)3 × 42 ⑤ (−3)3 × (−3)

① 22 × 22 = 22+2 = 24 = 16

② 3 × 32 = 33 = 27

③ 2 × (−2)4 = 2 × 24 = 21+4 = 25 = 32

④ (−4)3 × 42 = −43 × 42 = −45 = −1024
⑤ (−3)3 × (−3) = −33 × (−3) = 34 = 81

해설



15. 8x+4 = 8x × 4y = 643 을 만족하는 자연수 x, y 에 대하여 x + y 의
값은?

① 2 ② 4 ③ 8 ④ 10 ⑤ 12

8x+4 = 643 = (82)3 = 86

∴ x = 2

82 × 4y = 643

4y = 642 = (43)2 = 46

∴ y = 6

해설



16. 815 = (3□)5 = 3□ 에서 안에 알맞은 수를 차례로 구하여라.

4

20

81 = 34 , (34)5 = 320이므로 4, 20이다.

해설



17. x − y = 2 이고 a = 23x, b = 23y 일 때,
a
b
의 값은?

① 8 ② 16 ③ 32 ④ 64 ⑤ 128

a
b
= 23x−3y = 23(x−y) = 23×2 = 26 = 64

해설



18. 다음 중 a5 ÷ a2 ÷ a과 계산 결과가 같은 것은?

① a5 ÷ (a2 ÷ a) ② a5 ÷ (a2 × a) ③ a5 × (a2 ÷ a)

④ a5 ÷ a2 × a ⑤ a5 × a2 ÷ a

a5 ÷ a2 ÷ a = a5−2−1 = a2이므로 a5 ÷ (a2 × a)이다.

해설



19. (xa)4 = x16 ÷ xa ÷ x 일 때, a의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

x4a = x16−a−1 = x15−a, 4a = 15 − a
∴ a = 3

해설



20. (x4)3 ÷ (xa)2 = x2, (y3)b ÷ y9 = 1, x8 ÷ (x2)c ÷ x =
1

x
을 만족할 때,

a + b − c 의 값을 구하여라.

4

x12−2a = x2, 12 − 2a = 2

∴ a = 5

y3b−9 = 1, 3b − 9 = 0

∴ b = 3

x8−2c−1 = x−1 , 8 − 2c − 1 = −1
∴ c = 4

∴ a + b − c = 4

해설



21. (3xa)b = 81x24 일 때, a + b 의 값은?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

(3xa)b = 3bxab = 81x24 이므로 b = 4, ab = 24 이다.
따라서 a = 6 이므로 a + b = 6 + 4 = 10 이다.

해설



22.
Å

1

16

ã−4
= 2x+7 = 8x × 2y 을 만족할 때, x + y 의 값을 구하면?

① −4 ② −3 ③ −2 ④ −1 ⑤ 1

밑을 통일하여 식을 정리하면
(2−4)−4 = 2x+7 = 23x × 2y

16 = x + 7

∴ x = 9

16 = 3x + y
16 = 27 + y
∴ y = −11
∴ x + y = 9 − 11 = −2

해설



23. 다음 안에 알맞은 수를 구하여라.

(0.25)□ =
1

16

2

(0.25)□ =
1

16Å
1

4

ã□
=

Å
1

4

ã2
∴ = 2

해설



24. 33 ÷ 3a = 27, 4b + 4b + 4b + 4b = 43 일 때, a − b 의 값은?

① −1 ② −2 ③ −3 ④ −4 ⑤ −5

33 ÷ 3a = 33−a = 27 = 33

3 − a = 3

∴ a = 0

4b + 4b + 4b + 4b = 4 · 4b = 4b+1 = 43

b + 1 = 3

∴ b = 2

∴ a − b = −2

해설



25. 52 + 52 + 52 + 52 + 52 + 52 + 52을 계산하면?

① (52)7 ② (57)2 ③ 5 × 72

④ (5 × 7)2 ⑤ 7 × 52

52 = x라 하면 x × 7 = 7x이다.
7x에 x의 값 52을 대입하면 7 × 52이다.

해설



26. a = 3x+1 일 때, 81x 을 a 에 관한 식으로 바르게 나타낸 것은?

①
a
3

②
a2

9
③

a3

27
④

a4

81
⑤

a5

243

a = 3x+1 , a = 3 · 3x , 3x =
a
3

,

81x = (34)x = (3x)4 =
(a
3

)4

=
a4

81

해설



27. a = 3x+1 일 때, 81x 을 a 에 관한 식으로 바르게 나타낸 것은?

①
a
3

②
a2

9
③

a3

27
④

a4

81
⑤

a5

243

a = 3x+1 , a = 3 · 3x , 3x =
a
3

,

81x = (34)x = (3x)4 =
(a
3

)4

=
a4

81

해설



28. 213 × 515 은 몇 자리의 수인지 구하여라.

자리 수

15 자리 수

213 × 513·52 = (2 × 5)13 × 52 = 25 × 1013

따라서 15자리의 수이다.

해설



29. 212 × 32 × 510 은 몇 자리의 수인지 구하여라.

자리 수

12자리 수

212 × 32 × 510

= 210 × 22 × 32 × 510

= 22 × 32 × (2 × 5)10

= 22 × 32 × (10)10

= 36 × (10)10

해설



30. 23 × 57 × 26 × 55 은 n 자리의 자연수이다. n 의 값을 구하면?

① 9 ② 10 ③ 11 ④ 12 ⑤ 13

23 × 57 × 26 × 55 = 29 × 512

= 29 × 59 × 53

= 109 × 125

따라서 12 자리의 수이다.

해설



31. 625x−1 = 52x × 1256 ÷ 253 을 만족하는 정수 x 의 값을 구하여라.

8

625 = 252 = (52)2 = 54, 125 = 53 이므로
주어진 식을 밑이 5인 거듭제곱꼴의 형태로 바꾸어 주면
625x−1 = 52x × 1256 ÷ 253

(54)x−1 = 52x × (53)6 × (52)−3

54x−4 = 52x × 518 × 5−6

54x−4 = 52x+12

밑이 5 로 같으므로 양변의 지수가 같다.
4x − 4 = 2x + 12

∴ x = 8

해설



32. 2x+4 = 42x−1 이 성립할 때, x 의 값은?

① −1 ② 1 ③ 2 ④ 4 ⑤ 5

2x+4 = 22(2x−1)

x + 4 = 2(2x − 1)
3x = 6

∴ x = 2

해설



33. (a2)x × (b4)y × a × b6 = a9b14 이 성립할 때, xy 의 값은?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

(a2)x × (b4)y × a × b6 = a2×x+1b4×y+6 = a9b14

2x + 1 = 9, 4y + 6 = 14

∴ x = 4, y = 2

xy = 4 × 2 = 8

해설



34. 다음 □안에 알맞은 수는?
32

2
= 43 × 2□

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 8

32
2
= (25)2 = 210 = (22)3 × 2□

이므로 6 + □ = 10

∴ □ = 4

해설



35. 다음 중 옳은 것은?

① 4 × (−2)3 = 32 ② (−2)2 × (−2)2 = −16

③ (−2)2 × (−8) = −32 ④ 9 × 32 = 33

⑤ (−3) × (−3)3 = −34

① 4 × (−2)3 = 4 × (−8) = −32
② (−2)2 × (−2)2 = (−2)4 = 16

③ (−2)2 × (−8) = 4 × (−8) = −32
④ 9 × 32 = 32 × 32 = 34

⑤ (−3) × (−3)3 = (−3)4 = 34

해설



36. a3b2×a5b6 = a□b□ 일때, 안에알맞은수를차례로쓴것은?

① 15, 12 ② 8, 8 ③ 9, 7 ④ 5, 11 ⑤ 11, 7

a3b2 × a5b6 = a3 × b2 × a5 × b6

= a3 × a5 × b2 × b6

= a3+5 × b2+6

= a8b8

해설



37. (a4 × a2)□ = a24 일 때, 안에 알맞은 수는?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

a4 × a2 = a6 이므로
(a6)□ = a24

6 × = 24

∴ = 4

해설



38. 다음 중 옳지 않은 것은?

①
Å
2yz
x

ã2
=

4y2z2

x2
②
Å
− x2

3

ã3
= − x6

27

③
Å
− x
2y2

ã2
= − x2

4y4
④
Å
2

x

ã4
=

16

x4

⑤
( xy
2

)3

=
x3y3

8

Å
− x
2y2

ã2
=

x2

4y4
이므로 옳지 않은 것은 ③ 이다.

해설



39.
Å
− x
3y2

ã3
을 간단히 하면?

①
x3

27y6
② − x3

27y6
③ − x6

27y6

④
x6

27y6
⑤ − x3

27y3

Å
− x
3y2

ã3
= − x3

27y6

해설



40.
Å

x4

ya

ã3
=

xb

y6
일 때, a + b 의 값을 구하여라.

14

Å
x4

ya

ã3
=

x12

y3a =
xb

y6
이므로 3a = 6

따라서 a = 2 이고 b = 12 이다.
∴ a + b = 2 + 12 = 14

해설



41. 다음 보기의 식 중 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ a2 × a2 × a3 = a12

㉡ y2 × z3 × y3 = y5z3

㉢ a3 × b2 × a2 × b2 = a6b4

㉣ x × x3 × y2 × y5 × z5 = x4y7z5

보기

㉡

㉣

㉠ a2 × a2 × a3 = a2+2+3 = a7

㉡ y2 × z3 × y3 = y5z3

㉢ a3 × b2 × a2 × b2 = a3+2b2+2 = a5b4

㉣ x × x3 × y2 × y5 × z5 = x1+3y2+5z5 = x4y7z5

해설



42.
Å

xyb

xay3

ã3
=

y9

x3
에서 a + b 의 값을 구하여라.

8

Å
xyb

xay3

ã3
=

x3y3b

x3ay9
=

y9

x3

3a = 6 ∴ a = 2

3b = 18 ∴ b = 6

∴ a + b = 8

해설



43.
Å

x3

ya

ã4
=

xb

y16
일 때, a + b 의 값을 구하여라.

16

Å
x3

ya

ã4
=

x12

y4a =
xb

y16
이므로 4a = 16

따라서 a = 4 이고 b = 12 이다.
∴ a + b = 4 + 12 = 16

해설



44. 3x + 3x + 3x을 간단히 나타내면?

① 3x+1 ② 33x ③ 27x ④ 3x+2 ⑤ 3x+3

3 × 3x = 3x+1

해설



45. 5x + 5x + 5x + 5x + 5x을 간단히 나타내면?

① 5x+1 ② 55x ③ 25x ④ 5x+2 ⑤ 5x+3

5 × 5x = 5x+1

해설



46. 55을 25번 더하여 얻은 값을 5의 거듭제곱으로 나타낸 것은?

① 55 + 25 ② 55 × 25 ③ 57

④ (55)2 ⑤ (55)25

55 × 25 = 55 × 52 = 57

해설



47. 33을 81번 더하여 얻은 값을 3의 거듭제곱으로 나타낸 것은?

① 33 + 81 ② 3 × 81 ③ 37

④ (33)2 ⑤ (33)25

33 × 81 = 33 × 34 = 37

해설



48. 다음 중 계산 결과가 나머지 넷과 다른 하나는?

① (25)2 ÷ 22 ② (22)3 × 22

③ 24 × 24 ④ 82 + 82 + 82 + 82

⑤ 42(22 + 22)

⑤ 42(22+22) = 2423 = 27이고 ①, ②, ③, ④는 28이므로 다른
하나는 ⑤이다.

해설



49. a = 2x−1일 때, 42x−1을 a에 관한 식으로 나타내면?

① 8a ② 2a2 ③ 4a2 ④ 2a4 ⑤ 4a4

42x−1 = 22(2x−1) = 24x−2

24x−4 × 22 = 24(x−1) × 22

= 4 ×
(
2x−1)4

= 4 × a4

= 4a4

해설



50. a = 2x−1일 때, 8x를 a에 관한 식으로 나타내면?

① 8a2 ② 8a3 ③ 8a4 ④ 6a2 ⑤ 6a3

a = 2x−1 = 2x ÷ 2이므로 2x = 2a이다.
8x = (2x)3이므로 8x = (2a)3 = 8a3이다.

해설



51. 33 = A라 할 때, −99을 A로 표현하면?

① −A2 ② −A4 ③ −A6 ④ −A8 ⑤ −A10

−99 = −(32)9 = −318 = −(33)6 = −A6

해설



52. 23 = A라 할 때, 다음 중 47 ÷ 44의 값과 같은 것은?

① A ② A2 ③ A3 ④
1

A
⑤

1

A2

47 ÷ 44 = 43 = 26 = (23)2이므로 A2이다.

해설



53. 32 = a일 때, 274을 a를 사용하여 나타내면?

① a2 ② a3 ③ a4 ④ a6 ⑤ a8

274 = (33)4 = 312 = (32)6 = a6

해설



54. 23 = x 일 때, 326 을 x 의 거듭제곱으로 바르게 나타낸 것은?

① x2 ② x4 ③ x6 ④ x8 ⑤ x10

326 = (25)6 = 230 = (23)10 = x10

해설



55. 34 = x 라 할 때, 34 + 36 − 35 을 x 에 관한 식으로 나타내어라.

7x

34 + (34 × 32) − (34 × 3) = x + 9x − 3x = 7x

해설



56. 42 = x 라 할 때, 24 + 43 − 25을 x 에 관한 식으로 나타내어라 .

3x

24 + 43 − 25 = 24 + (22)3 − 25

= 24 + 26 − 25

= 24 + 22 · 24 − 2 · 24

= x + 4x − 2x
= 3x

해설



57. 지수법칙을 이용하여 27 × 55 은 몇 자리 수인지 구하여라.

자리 수

6자리 수

27 × 55 = 25 · 22 × 55 = (2 × 5)5 × 4 = 4 × 105
해설



58. 212 × 32 × 510 은 몇 자리의 수인지 구하여라.

자리 수

12자리 수

212 × 32 × 510 = 210 × 22 × 32 × 510

= 22 × 32 × (2 × 5)10

= 22 × 32 × (10)10

= 36 × (10)10

따라서 12자리의 수이다.

해설



59. 지수법칙을 이용하여 29 × 55 은 몇 자리 수인지 구하여라.

자리 수

일곱 자리 수

29 × 55 = 25 · 24 × 55 = (2 × 5)5 × 16 = 16 × 105

따라서 일곱 자리의 수이다.

해설



60. 212 × 513 은 몇 자리의 수인지 구하여라.

자리의 수

13 자리의 수

212 × 513 = 212 × 512 × 5 = (2 × 5)12 × 5
= 1012 × 5

따라서 13자리의 수이다.

해설



61. 다음 중 가장 큰 수는?

① 210 × 59 × 7 ② 212 × 3 × 511 ③ 210 × 511

④ 210 × 59 ⑤ 29 × 58 × 13

① 210 × 59 × 7 = 14 × 109 이므로 11 자리의 수
② 212 × 3 × 511 = 6 × 1011 이므로 12 자리의 수
③ 210 × 511 = 5 × 1010 이므로 11 자리의 수
④ 210 × 59 = 2 × 109 이므로 10 자리의 수
⑤ 29 × 58 × 13 = 26 × 108 이므로 10 자리의 수

해설



62. x = 53 라 할 때, 55 − 54 + 53 을 x 에 관한 식으로 나타낸 것은?

① 6x ② 10x ③ 21x ④ 25x ⑤ 31x

55 − 54 + 53 = 53 × 52 − 53 × 5 + 53

= 25x − 5x + x = 21x

해설



63. a = 25x 일 때, 625x 을 a 에 관한 식으로 나타내면?

① a ② a2 ③ a3 ④ a4 ⑤ a5

a = 25x = (52)x = 52x,

625x = (54)x = 54x = (52x)2 = a2

해설



64. 2n = x, 3n = y 일 때, 9n × 243n ÷ 32n 을 x, y 에 관한 식으로 옳게
나타낸 것은?

① x5y2 ② x6y ③ x6y4 ④ x8y2 ⑤ x9y3

9n × 243n ÷ 32n = 32n × 29n × 33n ÷ 32n

= 33n × 29n

= y3 × x9

= x9y3

해설



65. 44x+2 = 82x+4 일 때, x 의 값은?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

(22)4x+2 = (23)2x+4

28x+4 = 26x+12

8x + 4 = 6x + 12

∴ x = 4

해설



66. 32 = A 일 때 276 을 A 의 거듭제곱으로 나타내어라.

A9

276은
(
33
)6

= 318 =
(
32
)9

= A9이다.

해설



67. 모든 양수 x, y 에 대하여 xx × yy × x−y × y−x =
( y

x

)A
이 성립할 때, A

를 구하여라. (단, y > x )

y − x

xx × yy × x−y × y−x = xx × yy × 1

xy ×
1

yx

=
xx

yx ×
yy

xy

=

Å
x
y

ãx

×
( y

x

)y

=
( y

x

)−x
×
( y

x

)y

=
( y

x

)y−x

∴ A = y − x

해설



68. 92x−3

3x+2
= 81일 때, x의 값을 구하여라.

4

92x−3

3x+2
=

34x−6

3x+2
= 33x−8 = 81 = 34

∴ 3x − 8 = 4, x = 4

해설


